



扒下“能官”皮

季建业受审透视



季建业一手打造南京“老门东”街区，还称历史街区不是谁家都一样，在明清时代这都是有讲究的。但建成后，有专家批评称建筑风格张冠李戴，搞成了徽派建筑。

“进了中山门，
坑死南京人”

“进了中山门，就是南京人。”

2009年8月26日，在南京市第十四届人大常委会第十一次会议上，季建业以这样一句开场白，拉开他主政南京的序幕。

新市长在履职演讲中妙语连珠，博得满堂喝彩。“他（季建业）讲话十分幽默，其中有一句叫‘建业赴建邺，广陵转金陵’，大家觉得这个人有点水平。”一位当时的参会者至今仍记得那些精彩片段。

南京当地一位不愿具名的媒体人士也透露，跑季建业的会，从来不愁没东西写。他基本上不会照着稿子读，哪怕是干巴巴的务虚会，也有意识地抛出一些新话，“甚至开玩笑说，要不然你们回去没有料，稿子不好写。”有时，他甚至直接为大家起好标题。

对南京市民而言，季建业给他们留下最深刻的印象之一，莫过于自2010年力推的全城雨污分流工程。根据计划，从2010年至2014年底投资人民币180亿元，让城市污水和雨水进入不同管道，最后分流进入污水处理厂。有南京官场人士介绍，由于仓促上马全城开挖，导致交通拥堵，尘土漫天，民怨四起。

埋怨队伍中，扛旗的竟是市委书记杨卫泽。一位接近南京官场的人士向记者透露：一次南京市委全委会上，季建业在主席台上阐述雨污分流成绩，杨卫泽当场冲上去，夺过话筒，厉声反驳道，他了解的情况不是这样的，管道到了乡镇一级90%都不能用，这是一项劳民伤财的失败工程。当日下午分组讨论，季建业只得到每个会议室，当面恳请媒体，不要报道此事。

上述人士评价，雨污分流是个大趋势，越早启动就越主动，但是季建业过于雷厉风行，想着把这个十几年甚至几十年才能完成的任务在三四年之内搞定，终落得个“季挖挖”的恶名。

杨卫泽对季建业的批评也不完全是同僚间的倾轧。在南京从事城建工作的人士分析说，老城区管网复杂，季建业只把主管道分流，一些二级三级管网很难一下子分流到位，这样一来，小管网的污水和雨水还是混在一起，从居民区和工厂排到河里，效果大打折扣。

激发民怨的雨污分流工程让季建业孤立无援，当地市民从寄予厚望变为极度愤慨，原来他来建邺竟是以这种方式建业，甚至将其原话改编为“进了中山门，坑死南京人”。

“澳洲的花坛，
为何不起尘土”

季建业引发的民愤还有地

功过簿：光鲜政绩背后留一地鸡毛 季以“挖”建业 杨以“拆”为责

“‘能人腐败’问题突出！”

这是中央巡视组坐镇江苏时一句振聋发聩的反馈。市长、书记罕见相继落马，南京无疑是腐败重灾区。在季建业和杨卫泽身上，我们似乎能轻易找到“能人腐败”的鲜活原型。

来到他们分别主政过的扬州和无锡，遥想当年两人在大拆大建中拂袖高升，各自留下一座改头换面的江南都市，其争议声如今仍在回荡。但若拂尘细看，我们又能看到两个在城建之外亦游刃有余的能人，一个曾是肯为台商端洗脚水的招商书记，另一个则是敢为人才掏空财政的另类“伯乐”。

非因“挂帅不出征”，只怨帅旗亦飘摇。现在走上法庭的只是季建业一人，而实际上“过堂”的却是一度“生病”的南京官场。

文/片 本报特派记者 宋立山 发自江苏

铁3号线建设和城西干道改造，六朝古都不断被伐荆斩绿，开膛破肚。

资料显示，城西干道始建于1996年，当时耗资近亿，北起大桥南路，南至赛虹桥立交，东倚明城墙，西临秦淮河，全线建高架桥跨越十字路口，预计使用寿命50年。但在2012年，这一路高架桥仅用16年，就面临被炸毁的命运，由上天变为入地，取而代之的是城市隧道，理由是机动车快速增长，高架路不够用，反而成为最堵的路段之一。

这一举动招致诸多反对，市民将矛头指向季建业，认为政府重复拆建，浪费资金。但实际上，2009年4月14日南京已经下发城西干道改造通知，而季建业当年8月才赴任，不过是个执行者。“这事要客观看待，改造后通行能力的确大大提高，而且在青奥会期间，也很给南京人长脸。”当地媒体人评价。

但不管是提出者还是执行者，城西干道改造无疑显示出季建业对城建的格外热情。

南京当地媒体人士称，季搞城建很有一套，对土地运作、平台融资十分精通，很会算账。有一次，季建业实地考察南京市滨江公园建设，负责人说草皮大概300多元一方，他反问，为什么夫子庙那边只要100多元，负责人当场发呆。

而在澳洲考察时，季建业晚上把众位官员叫起来上大街学习，让大家摸一摸地面，有没有尘土，还当场问，澳洲的花坛为什么不起尘土？众人答不上来，他便解释，因为人家用了好几层土，里面有很多原理，等等。

南京修建地铁3号线期间，

季建业曾因砍伐太平北路上的梧桐林，引发“3·19集体散步事件”，市民在梧桐上系绿丝带，写着“不离不弃”。不过，南京一位媒体人士讲述了季的另一面：有一次他去“老门东”考察，半路下车发问，“我上次看到的那三棵古树怎么不见了？”

被南京人冠以“季挖挖”的恶名之前，季建业“推土机市长”的名号早在扬州叫响。扬州城建部门一位官员回忆，季建业初到扬州就大拆大建，包括扬州市政府所在的文昌路、运河西路、瘦西湖景区，墙上到处画着大大的“拆”字。季建业作风强硬，哪个地块什么时候拆完，任务一项项分解，要立下“军令状”，谁完不成谁下台。

这种高压做派导致拆迁人员不择手段。当时扬州大学一位教授在上课时突然被带走，后来一查才知道她的妹妹在瘦西湖景区开有商铺，是个钉子户。而类似“连坐”的伎俩，在其日后南京拆迁过程中也屡被使用。

不过，记者在扬州采访期间，提起季建业，市民的回答令人惊讶，“我们都很感激他，以前扬州巴掌大的地方，连条像样的马路都没有，但是他来之后，整个城市改头换面。”

**“杨卫泽走到哪，
路就修到哪”**

尽管季建业和杨卫泽共事南京时水火难容，但是纵观两人的仕途，亦有相似之处——在城建方面均曾有大手笔。杨卫泽主政无锡7年多，在当地有个绰号叫“杨拆拆”。

江南大学坐落于无锡蠡湖之滨，毕业于该校的舒先生说，

“能给台商
端洗脚水的官员”

除了大拆大建，在季建业和杨卫泽的政绩打造经中，还有一个绝活——前者是招商引资，后者是引进人才。

季建业早年长期任职昆山，历任副市长、市长、市委书记。接近苏州官场的人士介绍，季之所以能脱颖而出，从县级市的主官一跃成为扬州市长，与其在昆山的赫赫政绩不无关系。

在昆山6年间，季建业的最大政绩莫过于招商引资，他请来的摇钱树多是台商。为了赢得信任，季建业24小时保持开机，以便及时接听台商电话。他还频繁地请台商座谈，倾听他们的要求，在其他地方一年才能办下来的手续，在昆山一个月甚至一个星期就能搞定。媒体一度称他为“能给台商端洗脚水的官员”。

与台商建立的亲密合作关系，从此一直伴随季建业的仕途升迁。在扬州时，他提出要“天天有人在南方，月月有团在台湾”。更有意思的是，在季建业落马之前5个月，有媒体报道他担任南京市市长近4年，几乎不去市政府办公室，而是长期在毗邻旧总统府的汉府饭店用豪华套房办公，当日首先出来为其澄清的竟然是南京市台办。

相比之下，让杨卫泽最为引以为傲的，是其在无锡期间力推的“530”人才引进计划，这项计划启动于2006年，目标是“5年内引进30名海外领军型创业人才”。用无锡当地官场的话来讲，杨卫泽求贤若渴，舍得花钱，用大房子、红票子、好政策，打动了一大批从海外归来的高精尖人才。5年后，杨卫泽交上了一份傲人成绩单，1287名领军人才择栖无锡。

杨卫泽在饭桌上谈得最多的莫过于无锡尚德太阳能公司，当年政府主导投入600万美元扶持尚德创业，其后换来每年高达十几亿元的利税。

接近无锡官场的人士称，在杨卫泽主政无锡晚期，尚德已经陷入困境，杨强力斡旋之后，尚德重新获得了30亿元贷款。不过，这最终未能挽回败局，2013年5月，第一财经日报曾报道，529家债权人向尚德讨债173亿，在杨卫泽离开无锡两年后，顺风光电收购尚德。

杨卫泽倾力打造的人才引进神话逐渐破灭，无锡财政却为来自五湖四海的创业者提供10亿元补贴，有媒体援引当地官员的话称，杨卫泽主导的城建项目和“530”计划掏空无锡财政。当地媒体人士亦透露，当时无锡公务工工资差点发不下来。

上述人士还透露，杨卫泽留下的很多创业大厦现在已鲜有企业入驻，甚至只有四五个人的小广告公司都被包装为创业项目引进，免费提供几十平米的办公场所。